

从幼儿园到高中,不用花一分钱

威海南海新区推15年免费教育,外来人员子女同样享受

本报记者 李孟霏 陈乃彰

9月1日,位于威海南海新区的南海中心幼儿园迎来了首批160名孩子,在这个按照省级标准建设的示范园,所有符合条件的孩子都可以免除保育费和管理费;同样可享受免费教育的还有南海高中。也就是说,威海南海新区正式实行从学前阶段到高中阶段的共15年“普惠制”免费教育。

这部分免除的费用由谁来买单?作为一个人口相对较少的新区,南海的15年免费教育对于其他的地方又是否有借鉴意义?

▶在南海新区中心幼儿园,孩子们正在吃饭。



能省多少 幼儿园三年省万元

“一个月省410元,3年能省1.5万元。”胡江是吉林人,在南海新区打工,孩子刚满3岁,以前在老家,“这里不但幼儿园好,还免费,就把孩子接来了。”

9月1日,他将孩子送到了南海中心幼儿园,这也是该幼儿园迎来的第一批新生。据了解,南海新区目前共有三所幼儿园,今年全部开始对在校生免费。

德州的郭春娥来南海新区已经有近两年的时间,一家人租住在阳光城小区,平时干零活,老公也没有稳定工作,她将孩子送到了南海实验幼儿园。“没想到我们这种外来流动人员也符合条件。”郭春娥说。

除了幼儿教育免费之外,南海高中也实行免费教育。“每年有2000元助学金,能给家里解决不少负担。”南海高级中学的学生王明伟说,学校每年给学生发2000元助学金,除了承担1600元学费外,还能剩余400元作为生活费。由于家里还有一个姐姐在上大学,经济压力较大,而免费教育正是他来南海高中的原因之一。

谁能享受 不分外地人和本地人

南海中心幼儿园园长孙艳伟说,幼儿园8月份开始接受报名,10天时间报了160人,其中外地孩子占了2/3。“不管是外地还是本地的,在我们幼儿园上学的孩子只要符合相关条件,全都实行免费教育。”孙艳伟说。

“凡南海新区居民子女、在南海新区购房并长期居住人员子女、在南海新区从业人员子女、办理暂住证的流动人口子女均可享受南海爱心基金会的资助,免费入托。”南海新区教育体育发展中心主任刘强胜说。

“学校建成之初,我们的招生范围涉及8个乡镇7个初中。”南海高中校长宋文胜说,2016年,南海高中在所划片区的基础上,面向整个文登区招生。

张松培原来在福建平潭三中读书,他的妈妈林瑞平在南海新区从事房地产工作。林瑞平得知南海高中师资好又免费,今年便把孩子转了过来。

“只要住在南海新区,热爱南海新区,关注南海新区的发展建设,他的孩子就能够享受同等的受教育权利,范围很广。”南海新区工委委员刘杰说。

谁来买单 费用全由爱心基金出

据了解,每年用于南海高中免费教育的费用达300余万元,3所幼儿园免费教育的费用也达200余万元,这些免除的费用由谁来买单呢?

“免费教育资金全部由南海爱心基金会承担。”刘强胜介绍,威海南海爱心基金会2015年5月份成立,到目前有47家爱心企业参与,基金总额达9000多万元,是威海市首只非公募基金,也是山东省最大的非公募基金之一。

南海新区工委委员刘杰说,这部分基金由专门的人员打理,“爱心基金本金作为原始资本,经过一定的运作后所产生的收益是这部分免费费用的来源。”

“威海南海爱心基金会搭起了一个爱心公益平台,随时吸纳爱心企业家的参与。”威海南海爱心基金会工作人员说。除了支持免费教育外,基金会还救助新区内因病因灾致困的家庭和学生,奖励在新区建设发展中的先进人物,还出资20余万元支持南海实验中学特色教育,出资150万元支持南海高中名校建设。

■未来打算

拟打造19年一贯制教育体系

免费教育也带来了招生数量上的变化。以幼儿园为例,2016年,南海实验幼儿园招生数量比去年增长了43人,泽库幼儿园则增长了25人。

“有很多乡镇一级的学校,学生数量都是逐年下降,我们却在上升。”南海新区工委委员刘杰说,上升数量变化虽然不大,却说明了免费学前教育的政策带来了成效。

“教育是最好的配套。”南海新区工委委员刘杰说,在他看来,15年免费教育的推行正

是为了叫响“学在南海”品牌,对于一个新区来说,如何招揽人气是最重要的。“在新区的建设中同步发展教育,让来新区的人更安心地在新区工作,也让外地人更愿意来新区发展。”

刘杰还透露,新区还准备打造另一种新的教育体系——19年一贯制教育体系。“在北大(威海)中外合作办学的基础上,探索中外合作的国际学校,打造从小学到硕士研究生的19年一贯制中外合作高端教育模式,提升新区核心竞争力。”

■小资料 威海南海新区

威海南海新区于2007年3月启动开发,是国家战略山东半岛蓝色经济区重点建设的海洋经济新区之一,核心起步区规划控制面积160平方公里,规划建设面积90平方公里,拥有156公里的海岸线。

2012年4月9日,威海市第十四次党代会明确指出“举全市之力加快威海南海新区建设”。

2013年2月26日,成立威海南海新区管理委员会,行政上属于威海市委、市政府的派出单位。

2014年11月24日,威海市出台《关于三年突破南海新区发展的意见》,明确提出了要把威海南海新区建设成生态良好、生产发达、生活幸福的现代化海洋经济新区。

博兴打人环保局副局长被撤职 挨打教育局长被严重警告调岗

追事 追寻新闻尽头
环保副局长打骂教育局长

本报滨州9月8日讯 9月8日,博兴县通报称,王祖学到县教育局扰乱正常办公秩序,辱骂他人,违反国家法律和生活纪律;石卫山在相关事件中违反党的纪律和规矩。博兴县委县政府依据《中国共产党纪律处分条例》、《行政机关公务员处分条例》等相关规定,给予王祖学撤销党内职务、行政撤职处分;给予石卫山党内严重警

告处分,同时调离工作岗位。

博兴县环保局副局长王祖学的妻子宋某某任职博兴县第三小学,在该县实行的“县管校聘”改革中,宋某某未被校内聘任。8月19日,宋某某、杨某(该校另一名老师)等人不服从这个结果,也拒绝以后环节的竞聘,两人到教育局对工作人员谩骂、推搡,影响了正常办公。其间,王祖学来到教育局,在门口拦住教育局局长石卫山,破口大骂并大打出手,之后又到宋某某等人闹事现场辱骂工作人员,在楼道内大骂石卫山。之后,王祖学数次给石卫山打电话进行辱骂。

8月21日,博兴县教育局官方微信“博兴教育在线”发布了一则消息,称8月19日下午,博兴县环保局副局长王某到县教育局闹事,对县教育局局长石卫山进行辱骂,并大打出手。瞬间在各大微信平台、网站疯狂传播。发布3小时,点击量突破4万。当晚,官方微信将此消息删除。

8月23日,博兴县通报有关情况,涉事的王祖学、杨某、宋某某三人因扰乱单位秩序,于8月22日被依法行政拘留。(本报记者)

患肝癌26年,他都抗了过来 本报首场“抗癌明星分享会”下周二举行

本报济南9月8日讯(记者 孔雨童) 在这个时代,每分钟就有6人被确诊为癌症。为什么有的患者成功康复了?什么才是抗癌的秘诀?经过半年的征集和筹备,9月13日下午2:30,齐鲁晚报联合省抗癌协会主办,齐鲁制药协办的“安全用药,科学抗癌”抗癌明星分享会首场活动将在山东新闻大厦五楼新闻大会堂举行。咨询报名电话:0531—85196052,85196381。

今年4月,齐鲁晚报《生命周刊》开始面向全省寻找“身边的抗癌明星”。73岁的曹金生,26年前发现肝癌,其间经历了4次复发都抗癌成功;56岁的市民

王玉海,2010年确诊肺癌中晚期,一边积极治疗一边以乐观的心态锻炼,最终肿瘤完全消失……他们的抗癌故事中,或许有着许多值得借鉴和学习的经验。

此次抗癌明星分享会,我们将邀请这些抗癌斗士们从治疗、心理调节到饮食、运动等方面分享他们的抗癌经验。在专业治疗方面,本报也将邀请中国抗癌协会癌症与康复治疗专业委员会常委、山东省医学会姑息医学分会主任委员刘波教授举行讲座。“安全用药月齐鲁行”将同时启动,相关专家将从安全用药的角度对癌症患者的安全用药进行指导。